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Το έργο INITIATION 

Τα τελευταία χρόνια, θ κοινωνικι επιχειρθματικότθτα, ζνασ υποτομζασ του τομζα 
τθσ επιχειρθματικότθτασ, ςυγκεντρϊνει τθν αυξθμζνθ προςοχι από τουσ μελετθτζσ 
τθσ επιχειρθματικότθτασ. Περιλαμβάνει τθν αναγνϊριςθ, τθν αξιολόγθςθ και τθν 
εκμετάλλευςθ ευκαιριϊν που οδθγοφν ςε κοινωνικι αξία -ανταποκρινόμενθ ςτισ 
βαςικζσ και μακροχρόνιεσ ανάγκεσ τθσ κοινωνίασ- ςε αντίκεςθ με τον προςωπικό ι 
μετοχικό πλοφτο. Ωςτόςο, ανεξάρτθτα από τθν αξία που ζχει θ κοινωνικι 
επιχειρθματικότθτα για τθν ευρωπαϊκι κοινωνία ωσ κινθτιριοσ μοχλόσ για τθν 
επίλυςθ περιβαλλοντικϊν προβλθμάτων, τα ςχολεία ςε πολλζσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ 
ενςωματϊνουν τθν κοινωνικι επιχειρθματικότθτα ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν τουσ με 
πολφ αργοφσ ρυκμοφσ. 

 

Το ζργο "INITIATION - Προϊκθςθ τθσ πράςινθσ κοινωνικισ καινοτομίασ και τθσ 
κοινωνικισ επιχειρθματικότθτασ ςτθ ςχολικι εκπαίδευςθ" ςτοχεφει να 
ανταπεξζλκει ςε αυτι τθν πρόκλθςθ, ενιςχφοντασ τθν κοινωνικι καινοτομία και τθν 
κοινωνικι επιχειρθματικότθτα των μακθτϊν λυκείου και το κίνθτρό τουσ να 
αποκτιςουν μεγαλφτερο ενδιαφζρον για τθν κοινότθτα και να ςυμμετάςχουν 
ενεργά ςτο ςχεδιαςμό λφςεων για τα περιβαλλοντικά προβλιματα που 
αντιμετωπίηουν οι τοπικζσ κοινωνίεσ τουσ. 

Για τθν επίτευξθ των προαναφερκζντων ςτόχων, το INITIATION ενεπλάκει ςε 
δραςτθριότθτεσ και παριγαγε ςχετικά αποτελζςματα, τα οποία περιγράφονται ςτο 
παρόν ζγγραφο. 

 

 

 

Ειςαγωγή 

Το παρόν ζγγραφο ζχει ωσ ςτόχο να παράςχει ςτουσ εκπαιδευτικοφσ και ςε κάκε 
ενδιαφερόμενο, ζναν δομθμζνο και ςυνεκτικό οδθγό ςχετικά με τουσ πόρουσ που 
αναπτφχκθκαν ςτο αποτζλεςμα 1 (R1) του ζργου INITIATION, ϊςτε να υποςτθρίξουν 
το ζργο τουσ ςτα ςχολεία με τουσ μακθτζσ τουσ. Όςον αφορά τθ δομι του R1, αυτό 
χωρίηεται ςε τζςςερα μζρθ, κακζνα από τα οποία αντιςτοιχεί ςε ζνα ζργο που 
ολοκλθρϊκθκε, εκτόσ από το τζταρτο και τελευταίο μζροσ που είναι ο παρϊν 
οδθγόσ. 

Επιπλζον, το παρόν ζγγραφο περιλαμβάνει ανάλυςθ των διαφόρων παραγόντων 
που ενδζχεται να επθρεάςουν τθ βιωςιμότθτα του μοντζλου κατάρτιςθσ και των 
εφικτϊν λφςεων.  

 



 

 
 

 

Πώσ να χρηςιμοποιήςετε το παρόν έγγραφο 

Το R1 του ζργου "Initiation - Fostering green social innovation and social 
entrepreneurship in school education", περιλαμβάνει το ςχεδιαςμό υψθλισ 
ποιότθτασ μεκοδολογικοφ πλαιςίου και προγράμματοσ ςπουδϊν για τθν 
εκπαίδευςθ των μακθτϊν λυκείου και τθν όςο το δυνατόν καταλλθλότερθ 
κατάρτιςθ ςτθν Κοινωνικι Επιχειρθματικότθτα (ΚΕ) και τθν Κοινωνικι Καινοτομία 
(ΚΚ), ωσ εργαλεία για τθν παροχι βιϊςιμων λφςεων για τθν αντιμετϊπιςθ των 
περιβαλλοντικϊν ηθτθμάτων εντόσ των τεςςάρων ςυγκεκριμζνων χωρϊν που 
ςυμμετζχουν ςτο πρόγραμμα, με εκπαιδευτικό και κοινωνικό πλαίςιο. 

 

Αναλυτικότερα, το R1 χωρίηεται ςε τζςςερισ Εργαςίεσ (ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ 
παροφςασ) και το παρόν ζγγραφο παρζχει μια επιςκόπθςθ του ςκοποφ κάκε 
Εργαςίασ, τθσ δομισ τθσ και των τρόπων με τουσ οποίουσ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί 
ςτθ ςχολικι εκπαίδευςθ. 

 
Εργαςία 1  

Περιλαμβάνει ζρευνα γραφείου και ανάλυςθ αναγκϊν.  

Η ζρευνα γραφείου χωρίηεται ςε δφο μζρθ. Στο πρϊτο μζροσ δίνεται μια γενικι 
επιςκόπθςθ τθσ κατάρτιςθσ και των προγραμμάτων ςπουδϊν του Λυκείου ςτθν 
Ευρϊπθ ςχετικά με το περιβάλλον, τθν κλιματικι αλλαγι, τθν αειφορία, τθν 
κοινωνικι καινοτομία και τθν κοινωνικι επιχειρθματικότθτα, κακϊσ και των 
πρωτοβουλιϊν τθσ ΕΕ. Το δεφτερο μζροσ επικεντρϊνεται ςτουσ τζςςερισ 
ευρωπαίουσ εταίρουσ (Ιταλία, Ελλάδα, Κφπροσ, Εςκονία) του ζργου INITIATION. 
Εξετάηει τισ νζεσ εξελίξεισ και τάςεισ ςτθν εκπαίδευςθ ςτθν Κοινωνικι 
Επιχειρθματικότθτα και τθν Κοινωνικι Καινοτομία ςτα λφκεια αυτϊν των χωρϊν, 
αναδεικνφοντασ καλζσ πρακτικζσ.  

 

Η Ανάλυςθ Αναγκϊν περιλαμβάνει κακθγθτζσ και μακθτζσ Λυκείου για τθ ςυλλογι 
προτάςεων και ανατροφοδότθςθ για το πρόγραμμα ςπουδϊν του ζργου με βάςθ τισ 
ανάγκεσ και τισ προτιμιςεισ τουσ. Ο ςτόχοσ είναι να εξαςφαλιςτεί ζνα επαρκζσ 
πρόγραμμα ςπουδϊν με βάςθ τα προγράμματα ςπουδϊν των λυκείων τθσ κάκε 
χϊρασ και τισ ανάγκεσ, τα ενδιαφζροντα και τισ προτιμιςεισ των μακθτϊν και των 
εκπαιδευτϊν που ςυμμετζχουν ςτο ζργο. 

Η ζρευνα γραφείου και θ αξιολόγθςθ των αναγκϊν εξυπθρετοφν δφο κφριουσ 

ςκοποφσ: αντιμετωπίηουν τισ ανάγκεσ γνϊςθσ των εκπαιδευτικϊν και των μακθτϊν 

ςχετικά με τθν κοινωνικι καινοτομία (ΚΚ), τθν κοινωνικι επιχειρθματικότθτα (ΚΕ) 

και τθν περιβαλλοντικι εκπαίδευςθ. Δεφτερον, εντοπίηουν και αντιμετωπίηουν τα 



 

 
 

κενά μεταξφ των περιβαλλοντικϊν εκτάκτων αναγκϊν και των μακθςιακϊν 

ευκαιριϊν που προςφζρονται ςτα ευρωπαϊκά προγράμματα ςπουδϊν των λυκείων. 

Στο πλαίςιο τθσ υλοποίθςθσ τθσ κατάρτιςθσ, θ ζρευνα αυτι είναι χριςιμθ για τθν 
πρόβλεψθ πικανϊν δυςκολιϊν, τθν υποβολι προτάςεων για ςτρατθγικζσ και τθν 
ιεράρχθςθ τομζων προσ βελτίωςθ. Οι εκπαιδευτικοί μποροφν να χρθςιμοποιιςουν 
πρόςκετουσ πόρουσ εφόςον ευκυγραμμίηονται με τισ αξίεσ και τισ αρχζσ του 
προγράμματοσ κατάρτιςθσ του ζργου INITIATION. Το επίκεντρο τθσ προςοχισ κα 
πρζπει να δοκεί ςτθ διατιρθςθ τθσ ςυνζπειασ και τθσ ςυνοχισ του προγράμματοσ 
κατάρτιςθσ, ϊςτε να διαςφαλιςτεί θ αποτελεςματικότθτα και ο αντίκτυπόσ του. 

 

Εργαςία 2   

Αποτελεί τον πυρινα του ζργου INITIATION, το οποίο επικεντρϊνεται ςτθν 
υποςτιριξθ των εκπαιδευτικϊν ςτθν παροχι υλικοφ, γνϊςεων και δραςτθριοτιτων 
που ςχετίηονται με τθν κοινωνικι καινοτομία (ΚΚ) και τθν κοινωνικι 
επιχειρθματικότθτα (ΚΕ). Στόχοσ είναι να ευαιςκθτοποιθκοφν οι μακθτζσ ςε 
περιβαλλοντικά κζματα και να εμπνευςτοφν για να αναλάβουν δράςθ. Αυτό το 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα ζχει ςχεδιαςτεί ϊςτε να είναι πρακτικό και να 
ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ που εκφράηουν τόςο οι μακθτζσ όςο και οι 
εκπαιδευτικοί. 

Το πρόγραμμα ςπουδϊν αποτελείται από οκτϊ ενότθτεσ, κακεμία από τισ οποίεσ 
ζχει προτεινόμενο χρονοδιάγραμμα εφαρμογισ. Ωςτόςο, οι εκπαιδευτικοί ζχουν 
τθν ευελιξία να προςαρμόςουν τισ ενότθτεσ ςφμφωνα με τισ ςυγκεκριμζνεσ ανάγκεσ 
τουσ. Κάκε ενότθτα περιλαμβάνει μια επιςκόπθςθ, μακθςιακοφσ ςτόχουσ και μια 
δομι. Εντόσ κάκε ενότθτασ, υπάρχουν τζςςερισ υποενότθτεσ που παρζχουν πιο 
εμπεριςτατωμζνεσ εξθγιςεισ από διάφορεσ οπτικζσ γωνίεσ, μαηί με προτεινόμενεσ 
δραςτθριότθτεσ για τθ διευκόλυνςθ τθσ μακθςιακισ διαδικαςίασ. 

Το πρόγραμμα ςπουδϊν προςφζρει διάφορεσ δραςτθριότθτεσ, μελζτεσ 
περιπτϊςεων και πθγζσ πολυμζςων για να διατθρθκεί θ δζςμευςθ των μακθτϊν και  

 

θ πρακτικι εφαρμογι των κεμάτων ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι και ςτισ κοινότθτζσ 
τουσ. Μπορεί επίςθσ να χρθςιμεφςει ωσ ζμπνευςθ για άλλα κζματα, προωκϊντασ 
καινοτόμεσ και διαδραςτικζσ διδακτικζσ προςεγγίςεισ. 

Οι προκλιςεισ που μπορεί να προκφψουν περιλαμβάνουν τθ διατιρθςθ υψθλϊν 
επιπζδων ςυγκζντρωςθσ και δζςμευςθσ των μακθτϊν, τθν εξεφρεςθ χρόνου ςτο 
πλαίςιο των υφιςτάμενων προγραμμάτων ςπουδϊν για τθν εφαρμογι τθσ 
κατάρτιςθσ και τθν αντιμετϊπιςθ τθσ αντίςταςθσ ςε μια νζα μεκοδολογία. Οι λφςεισ 
μπορεί να περιλαμβάνουν τθν ενςωμάτωςθ προβλθματιςμοφ, τθν προςαρμογι του 
προγράμματοσ ςπουδϊν ςτο τοπικό πλαίςιο και τθ ςταδιακι ειςαγωγι τθσ νζασ 
ενότθτασ. 



 

 
 

Το πρόγραμμα ςπουδϊν μπορεί να χρθςιμοποιθκεί παράλλθλα με άλλουσ πόρουσ 
και μποροφν να γίνουν τροποποιιςεισ με βάςθ τθν ανατροφοδότθςθ και τισ 
προτιμιςεισ των μακθτϊν. Επίςθσ ςυμπλθρϊνει τθν Εργαςία 3, θ οποία 
επικεντρϊνεται ςτισ κεωρθτικζσ βάςεισ και τισ αποτελεςματικζσ τεχνικζσ 
κατάρτιςθσ, εξαςφαλίηοντασ μια ελκυςτικι και αποτελεςματικι μακθςιακι 
εμπειρία για τουσ μακθτζσ. 

 

Εργαςία 3   

Επικεντρϊνεται ςτθν ανάπτυξθ τθσ μεκοδολογίασ κατάρτιςθσ για το ζργο 
INITIATION. Παρζχει πρακτικζσ ςυςτάςεισ και τρόπουσ διδαςκαλίασ για τουσ 
κακθγθτζσ λυκείου ϊςτε να εμπλζξουν αποτελεςματικά τουσ μακθτζσ ςε 
προκλιςεισ που ςχετίηονται με το περιβάλλον μζςω των προγραμμάτων ςπουδϊν 
Κοινωνικισ Καινοτομίασ/Επιχειρθματικότθτασ. 

Η εργαςία αυτι χωρίηεται ςε τρεισ ενότθτεσ: 

Η Ενότθτα 1 προςφζρει κακοδιγθςθ για το πϊσ να διατθροφνται τα κίνθτρα και θ 
δζςμευςθ των μακθτϊν μζςω τθσ χριςθσ τθσ διαδραςτικότθτασ, τθσ 
παιχνιδοποίθςθσ και τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ. 

Στθν ενότθτα 2 παρουςιάηονται διάφορα ςτυλ διδαςκαλίασ που ανταποκρίνονται 
ςτα ποικίλα μακθςιακά χαρακτθριςτικά των μακθτϊν, δίνοντασ ζμφαςθ ςτθν 
ενεργθτικι μάκθςθ, τθ ςχεδιαςτικι ςκζψθ, τθ δθμιουργικι ςκζψθ, τθν ομαδικι 
εργαςία, τθ μεταςχθματιςτικι μάκθςθ και τισ παιδαγωγικζσ μεκόδουσ διαδικτυακισ 
μάκθςθσ. 

Η ενότθτα 3 διερευνά τθ ςφγχρονθ και αςφγχρονθ παράδοςθ του εκπαιδευτικοφ 
προγράμματοσ, με ζμφαςθ ςτθ χριςθ του διαδικτυακοφ περιβάλλοντοσ 
(πλατφόρμα θλεκτρονικισ μάκθςθσ και μίνι-παιχνίδια) ωσ βαςικϊν εργαλείων για 
τθ μάκθςθ. Παρουςιάηεται επίςθσ θ διαδικτυακι ψθφιακι πλατφόρμα για τθν 
κοινωνικι επιχειρθματικότθτα ςτα ςχολεία, θ οποία υποςτθρίηει τα λφκεια να 
διερευνιςουν τθ μάκθςθ μζςω μίνι παιχνιδιϊν και εικονικϊν κοινωνικϊν 
επιχειριςεων. 

 

Οι εκπαιδευτικοί μποροφν να χρθςιμοποιιςουν αυτι τθ μεκοδολογία ςτθν 
κακθμερινι τουσ εργαςία ενςωματϊνοντασ τισ προτεινόμενεσ παιδαγωγικζσ 
ςτρατθγικζσ μάκθςθσ, προςαρμοςμζνεσ ςτισ ανάγκεσ και τα ενδιαφζροντα των 
μακθτϊν. Η εςτίαςθ ςτουσ μακθτζσ επιτρζπει μια ιςχυρι ςχζςθ μεταξφ 
εκπαιδευτικοφ και μακθτι που βαςίηεται ςτθν εμπιςτοςφνθ και τθν ενςυναίςκθςθ, 
ενιςχφοντασ τθ μακθςιακι διαδικαςία. 

Η μεκοδολογία μπορεί να προςαρμοςτεί για τθ διδαςκαλία άλλων μακθμάτων ςτα 
προγράμματα ςπουδϊν του λυκείου, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ προτιμιςεισ και τα 
μακθςιακά ςτυλ των μακθτϊν. Η ευελιξία ςτθν εφαρμογι των δραςτθριοτιτων 



 

 
 

είναι το κλειδί και μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν πρόςκετοι πόροι, εφόςον 
ευκυγραμμίηονται με τισ ανάγκεσ και τισ προτιμιςεισ των μακθτϊν. 

 

Συμπέραςμα:  

Τα ζγγραφα αποςκοποφν ςτθν παροχι μιασ επιτυχθμζνθσ μακθςιακισ πορείασ για 
τουσ μακθτζσ, ενϊ παράλλθλα υποςτθρίηουν τουσ εκπαιδευτικοφσ με ςχετικό υλικό 
με βάςθ τισ εκφραςμζνεσ ανάγκεσ και τισ ιδιαιτερότθτεσ των εκνικϊν 
προγραμμάτων ςπουδϊν. Οι οκτϊ εκπαιδευτικζσ ενότθτεσ και θ προτεινόμενθ 
διδακτικι μεκοδολογία ευκυγραμμίηονται με τουσ ςτόχουσ του ζργου, 
προςφζροντασ καινοτόμεσ και ολιςτικζσ προςεγγίςεισ για τουσ ςθμερινοφσ μακθτζσ 
λυκείου. 

Η εφαρμογι των ενοτιτων κατάρτιςθσ μπορεί να επθρεαςτεί από τουσ χρονικοφσ 
περιοριςμοφσ ςτο πλαίςιο του προγράμματοσ ςπουδϊν κάκε χϊρασ. Ωςτόςο, το 
πρόγραμμα ςπουδϊν επιτρζπει τθν προςαρμογι για τθν κάλυψθ ςυγκεκριμζνων 
εκνικϊν, ςχολικϊν και μακθτικϊν αναγκϊν. 

Οι εκπαιδευτικοί κα πρζπει να είναι προετοιμαςμζνοι να προςαρμόηουν το 
πρόγραμμα ςπουδϊν με βάςθ τθν ανατροφοδότθςθ των μακθτϊν κατά τθ διάρκεια 
τθσ εφαρμογισ. Η ακρόαςθ των προτιμιςεων και των ενδιαφερόντων των μακθτϊν 
μπορεί να ενιςχφςει τα κίνθτρα και τθ δζςμευςθ. Η επανάλθψθ επιτυχθμζνων 
δραςτθριοτιτων και θ ενςωμάτωςθ των ιδεϊν των μακθτϊν μπορεί να κάνει τθ 
μακθςιακι διαδικαςία πιο αποτελεςματικι. 

Οι πόροι του Αποτελζςματοσ 1(R1) μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςτθν κακθμερινι 
εργαςία για τθν εξιγθςθ τθσ ΚΚ, τθσ ΚΕ και τθσ περιβαλλοντικισ εκπαίδευςθσ ςε 
διάφορα κζματα. Χρθςιμεφουν επίςθσ ωσ ζμπνευςθ για καινοτόμεσ μεκοδολογίεσ 
διδαςκαλίασ ςε διάφορα μακιματα. 

 


